

УДК 332.02

Наджафли Светлана Халид кызы,
научный сотрудник, Институт Экономики НАН Азербайджана

СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА І ОСНОВНІ НАПРАВЛЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГІОНОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЇ РЕСПУБЛІКИ (НА ПРИМЕРЕ ГОРНО-ШИРВАНСКОГО ЕКОНОМІЧЕСКОГО РАЙОНА)

В статье были рассмотрены перспективы и достижения в области социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики. В особенности было отмечено современное состояние социально-экономического развития таких экономических районов, как Горный Ширван, Ахсу, Исмайиллы, Шамахы, Гобустан.

In this article looked through the perspectives and progresses in the sphere of social and economic development in the regions of Azerbaijan Republic. Especially, noted the present situations of social economic development of Agsu, Ismayilli, Shamaxi, Gobustan regions of Upland Shirvan.

Ключевые слова: экономическое развитие, трудовые ресурсы, национальная экономика, интеграция, глобализация, инвестиции.

Key words: economic development, labour potential, national economy, integration, globalization, investment.

Одним из основных направлений экономического развития государства является социальная политика. В Азербайджане проводимая социальная политика основывается на Конвенции Международной Организации Труда “Об основной цели и нормы социальной политики”.

Социальная сфера играет ключевую роль в обеспечении не только экономической, но и национальной безопасности страны. Как известно, в ней находят реальное воплощение интересы личности, общества, семьи, социальных групп и государства в целом.

В разработанных программах “Социально-экономического развития регионов Азербайджана”, на 2004—2008 и 2009—2013 годы официально рассматриваются цели и задачи органов государственной власти республики по управлению политическим, экономическим и социальным развитии регионов и механизм их реализации. Цель региональной политики заключается в обеспечении экономических, социальных и правовых основ создания единого экономического пространства государства, обеспечение единых минимальных социальных стандартов и равной социальной защиты, гарантирование социальных прав граждан установленных пунктом 16 Конституцией Азербайджанской Республики.

Основные направления социальной политики Азербайджана охватывает следующие сферы: повышение уровня и качества жизни населения, охраны труда, повышение уровня оплаты труда, поддержка и защита нетрудоспособных и малообеспеченных слоев населения, проведение разумной миграционной политики, решение проблем жилищно-коммунального хозяйства, вопросы безработицы. Социальная направленность развития экономики является ключевым приоритетом экономической политики Республики.

Нагорно-Ширванский экономический район, охватывающий Агсуинский, Исмаиллинский, Гобустанский и Шемахинский районы, расположен в Ширванской равнине в центральной части Азербайджана. Имея общую площадь 6,06 тыс.км., этот экономический район составляет 7 % территории страны. Рельеф экономического района делится на горную и равнинные территории. Климат региона очень различный, влажные высокогорные части обладают умеренными холодными климатическими условиями. Климат равнинной части жаркий и сухой. В Нагорно-Ширванском экономическом районе нет богатых полезных подземных ископаемых. В регионе в основном преобладает наличие камня, шебня, песка, известняка и других строительных материалов.

В Шемахинском районе с целью улучшения снабжения населения питьевой водой в селение Чухурюрд был пробурен и сдан в эксплуатацию артезианский колодец с высокой производительностью. Помимо этого, из источника Пирсаат был проведен и передан в эксплуатацию новый водопровод протяженностью 200 м. В АТС селения Кушчу для обеспечения абонентов международной и межгородской связью было установлено оборудование НАТ. В районе были посажены новые виноградники площадью 50 га, численность крупнорогатого скота достигла 35354 голов, мелкорогатого 163489 голов, численность пчелиных семей с 195 увеличилось до 2005. В селении Нагаракенд при сельском фермерском хозяйстве “Романтика” и при предпринимательском предприятии “Руслан и Людмила” селения Чухурюрд, а также в поселке Савир было создано региональное агротехническое сервисное предприятие. Наряду с этим в Шемахе была создана региональная агросервисная снабженческая база ОАО “Агролизинг”. Шемахинским Олимпийским центром, заводом по производству телевизоров “Star LTD” были переданы в использование 24-квартирное жилое здание, парки им. И.Насими и им. С.А. Ширвани, отремонтированы здания, выделенные

Шемахинским Филиалам “Азеригазбанка” и “Рабитабанка”, начали свою деятельность торговый центр “Анар” и новый пункт “Азерсель Экпресс” в Шемахе. В связи с развитием туризма в Шемахинском районе состоялось открытие Регионального Туристического Центра. В Пиркулинской зоне создана база по горнолыжному спорту и эта база была оборудована французскими специалистами подъемником. На площади, носящей имя Гейдара Алиева, был воздвигнут бюст великому лидеру, были осуществлены работы по благоустройству окружающей территории. За счет средств Фонда Г.А.Алиева в селении Джабаны II была построена и сдана в эксплуатацию среднеобразовательная школа, были отремонтированы и снажены школьным оборудованием старое здание Галейбугурдской средней школы и Шемахинской городской школы интернат.

В Аксунском районе с целью обеспечения городского населения питьевой водой в устье реки Аксу была построена контактная установка, 2 новых водохранилища. Для защиты города от селевых потоков была сооружена бетонная дамба. В районе с увеличением посевных площадей хлопка и зерна были получены высокие результаты. Проложены новые виноградные участки, созданы животноводческие фермерские хозяйства, пчеловодческое хозяйство. Восстановлено ОАО “Шераб-3” по производству алкогольных напитков, на базе Аксунского консервного завода начал осуществлять свою деятельность районный филиал ООО “Батабат”, на базе малого предприятия “Азер” предприятие по производству винных продуктов ООО “Мехман”. Для Гарадагской Центральной сельской школы было построено 4 классные комнаты, за счет средств Фонда Г.Алиева для средней школы села Биджо было построено и сдано в эксплуатацию новое здание на 200 ученических мест, для экономического училища села Бейимли было также построено и сдано в эксплуатацию новое здание.

В Исмаиллинском районе в центре города воздвигнут памятник Г. Алиеву, благоустроена окружающая территория, началось строительство городского парка, носящего имя всенародного лидера. С целью улучшения обеспечения населения электроэнергией был установлен трансформатор на Ивановской подстанции. В Жилом массиве Гюняшли был установлен и подключен к линии новый трансформатор мощностью 160 KVA, в селении Гувахалили — 250 KVA, в селении Руан — 100 KVA, в селении Исмаилы — 250 KVA. В городе Исмаиллы было восстановлено 3 артезианских колодца, пробурено 15 артезианских колодцев малого объема. На территории района были созданы новые виноградные плантации площадью 326 га, а на 105 га с этой целью были осуществлены плантационные работы. В районе было установлено передающее оборудование системы мобильной связи “Баксель”, начал свою деятельность Исмаиллинский районный филиал ООО “Азерсун”: торговля и распределение. Наряду с этим, в селении Хаджхамамли была сдана в эксплуатацию мельница производительностью 30 тонн в сутки, осуществлены работы по реконструкции в ОАО “Шараб-1”, а также 4 цеха действующей в районе птицеводческой фабрики, передан в использование цех по производству колбас и сосисок, число пчелиных семей достигло 395. В селении Талыстан завершились подготовительные работы по разбивке

ореховых рощ площадью 5 га, в окрестности селения Тиджран завершилось строительство цеха по производству столовых напитков фирмы “МСТ”. В соответствии с Государственной Программой в селении Ханагах для средней школы было построено 3 классные комнаты на 60 учеников, в селениях Бизлан, Тиджран, Ахан завершилось строительство новых школьных зданий.

В Гобустанском районе на улице Г.Алиева воздвигнут бюст Общенациональному Лидеру Г.Алиеву. В поселке Мараза был сдан в эксплуатацию новый парк культуры и отдыха, проведен капитальный ремонт мемориального комплекса участков Великой Отечественной Войны 1941—1945 гг. В Гобустанском районе реконструировано водохранилище, обеспечено бесперебойное снабжение населения газом и электроэнергией. ООО “Гilan Холдинг” в районной Центральной Больнице осуществлены ремонтные работы отвечающие современным требованиям, были построены и заданы в эксплуатацию отделение скорой помощи, здание гаража, в селении Даракенд фельдшерский пункт. За счет бюджетных средств ООО “Строительство Азервобеспечение” и средств ООО “Гilan Холдинг” в селах Мараза и Нариманкенд в связи с проводкой воды на участке Халтава и в поселке Мараза были проведены новые водопроводные линии. В настоящее время в селении Нариманкенд было осуществлено строительство нового водохранилища и водопроводных меной. ООО “Гilan Холдинг” в районе началось строительство гостиницы, хлебобулочного, кондитерского и пошивочного цехов. Кроме этого приступили к деятельности цеха по производству строительных материалов и алюминиевых дверей и оконных рам, в районе создан машинотракторный парк и завезена новая техника. За счет средств Фонда Г. Алиева в селении Поладлы было построено здание школы на 200 учеников, в селении Нардаран на 100 учеников, ООО “Гilan Холдинг” в селении Даракенд построено и передано в использование школьное здание на 100 учеников.

Социально-экономическое развитие каждого региона страны в первую очередь зависит от трудовых ресурсов, экономических условий различного характера и производственных возможностей. Для этого промышленные отрасли и производительные силы должны быть эффективно размещены по регионам и уровень специализации должен быть на высоком уровне.

Здесь основной целью является осуществление мер, направленных на обеспечение сбалансированности регионального экономического развития, повышение уровня жизни и социального благосостояния населения в регионах и наряду с этим на комплексный анализ и оценку экономики страны, в особенности использования трудовых ресурсов в Азербайджанских регионах в условиях глобализации, обеспечение высокого уровня эффективного размещения трудовых ресурсов.

Література:

1. Государственная Программа социально-экономического развития Регионов Азербайджанской Республики (2004—2008 годы). — Баку, 2004.
2. Государственная Программа основных направлений социально-экономического развития Регионов Азербайджанской Республики в 2009—2013 годах. — Баку, 2008.
3. ГКС Азербайджанской Республики. Регионы